



【娜说河洛】

“要命的户口”之 偏要做个商人

□记者 张丽娜

谢才人和武才人

西晋洛阳城上演过一件荒唐事：儿子娶妻，老爹怕他没有经验，洞房之夜出丑，便派自己的女人陪儿子共度春宵。

这种事若搁在现代简直匪夷所思——这父子俩知不知道啥叫乱伦呀？他们当然知道，只是他们不认为这是乱伦。

这个老爹名叫司马炎，人称晋武帝；儿子名叫司马衷，人称晋惠帝。司马炎派去指导儿子的女

人，名叫谢玖，据说是一个屠夫的闺女，出身低贱，进宫被封为才人。

唐代的武媚娘初进皇宫，也被唐太宗封为才人，后来飞黄腾达，贵为女皇。谢才人的运气没有武才人好，无论是司马炎还是司马衷，都只把她当成性工具。

因为论出身，谢玖在户籍档案中很不“高级”。在等级森严的封建社会，没有好户籍，后果很严重。

如有例外，纯属奇迹

在古代户籍管理方面，“王侯将相，宁有种乎”这个问句的答案是肯定的：一定有，必须有！

为了维护封建特权，历代统治者都乐于给全国人民划分户籍等级。户籍等级制度在周代开始形成，此后各代略有差异，但基本上是照着“龙生龙，凤生凤，老鼠的儿子会打洞”的路数走的：你爹是贵族，你也是贵族；你爹是奴仆，你也是奴仆。如有例外，纯属奇迹。

古代户籍等级制度比较复杂，为便于理解，我们大略把它分成四类：贵籍、官籍、良籍、贱籍。

贵籍地位最高，入籍的一般是皇室子孙、世家大户。

官籍次之，入籍的主要是一些当官的。

入良籍的人是普通老百姓，入此籍的姑娘，方可自称良家女子。

至于奴婢、战俘、戏子、妓女甚至倒插门女婿等，都属于贱籍。值得一提的是，战国时期和汉代，把商人也划入了贱籍。

这种户籍等级划分，是官府征收赋税的依据。拥有高级户籍的贵族、官员，可以免赋税、徭役，平民则得老实纳税。至于贱民，说多了都是泪：在唐代，“奴婢贱人，律比畜产”，被当成牲口一般看待，奴婢哪怕被主人折磨至死，也不能状告主人，否则就可能被处以绞刑。

偏要做个商人

持有高级户籍的人，如非必要（比如公子哥儿嫖娼），是不屑与贱民打交道的。

《周礼》里说，周天子“由命士以上不入市”，意思是有身份的人不得与商人、奴婢等贱民来往。

一个人能否发光发热，还真不是区区户籍可以局限的。

春秋时期，秦国攻打郑国，秦军路过周王城洛阳，刚巧和来洛

阳卖牛的郑国商人弦高碰到。弦高临危不乱，冒充郑国使者，宰了牛慰问秦军，唬得秦国人以为郑国人早有迎战准备，悻悻而退。

这个故事的有趣之处在于：弦高后来谢绝了国家封赏，仍然快乐经商。

贱民自有贱民的尊严，你可以剥夺他的政治权利，剥夺他的财产，甚至剥夺他的人身自由，但你剥夺不了他的灵魂。

【河图洛影】

卜千秋夫妇升仙



壁画尺寸：长0.8米，宽0.31米
壁画年代：西汉
出土地点：洛阳

卜千秋夫妇升仙壁画是卜千秋壁画墓中的一部分。

卜千秋壁画墓于1976年在老城区烧沟村西被发现，因墓中出土一枚阴刻篆书铜印“卜千秋印”而得名。

在这幅壁画中，位于左侧上方的卜千秋之妻手捧三足鸟乘三头凤而行，左侧下方的卜千秋坐在舟形蛇上。壁画中有神兽、祥云，还

有伏羲伴日场景。三足鸟又称青鸟，是神话传说中西王母的使者；三头凤在《山海经》中有记载，乘坐时既可以不使人迷眼，又可以御凶；舟形蛇应是早期龙的形象。

整幅壁画表现的是卜千秋夫妇的灵魂前往仙界的场景。壁画虽带有浓重的宗教色彩，但展现了汉代人对于美妙仙界的向往。

吴迪 文/图

【老街旧话】

洗澡那点儿事(下)

□沙草

在民国时期，对洛阳人来说，洗澡是一件很奢侈的事。

那时在整个老城，澡堂很罕见。据有关文史文章与老辈人回忆，在民国时期，老城有三个澡堂：一个是北大街集道街（1956年修中州路时消失）东南的大观园澡堂，一个是文明街小学（现府文庙）西隔壁乡贤祠内的学生澡堂，一个是北大街的荣泉池。

学生澡堂开办于1934年，专为学生而设，冬春两季开放，一周仅开放两个下午。学生澡堂由于只有三间瓦房，一次只能容纳30多人同时洗澡，一个学校的几百名男生去了，只能轮流进去洗。

荣泉池是露天澡堂，开业于1941年夏。学生澡堂由于当时日寇飞机经常来洛轰炸，荣泉池多在夜间营业。

学生澡堂地方小，开放时间短，而露天澡堂天冷就不能营业，因此，只有大观园澡堂比较正规，它成立于1921年4月，一直营业到1956年。因为它的名气大，老城人曾把集道街的一段叫作“老

澡堂”。

当时澡堂少的主要原因是穷苦百姓洗不起澡。长辈讲：“哪有钱洗澡呀，饭还吃不饱哩！天热时，我们就跑到洛河滩去洗。”

前段时间，我帮一个朋友校对文稿，文稿中写到民国时期的澡堂，出现了“澡塘”这种写法。我当时不解，和他商量后，将其改成澡堂，现在想来，写“塘”也是有道理的，因为最早人们洗澡肯定是在池塘里，《新华字典》还保留了这个字的本义。虽然我们现在已不用“澡塘”了，但从词的变化可以看到社会的进步。

天热可到野外洗澡，天冷咋办？那就在家烧点儿水，弄个大点儿的木盆子，简单洗洗就好了。我最近专门拜访了今年已经76岁的一位本家长辈，她说：“我第一次到澡堂洗澡，是在1955年前后，那时我刚参加工作，周末了，同事们会结伴去洗澡，这是到了新社会，不封建了。新中国成立前，洛阳根本没有女澡堂。”